

# 美国签证新规为难孔子学院教师

## 要求持有 J-1 签证的孔子学院中国教师于 6 月 30 日离境

根据美国国务院 5 月 17 日发布的公告,目前在持有 J-1 签证的孔子学院中国教师将不得于 6 月 30 日离境。美方称不会为他们续签签证;如果他们愿意,可回到中国再申办适当的交流项目签证。美国各界对此普遍感到震惊、困惑和不解。美国“高等教育新闻”网站 21 日撰文称,这一指令将打乱孔子学院的教学活动。

20 日,中国国家汉办、孔子学院总部负责人致信开设了孔子学院的美国大学校长,指出中方尊重美国的法律法规,但不愿意看到因此而造成中断志愿者项目的后果,否则目前在美国蒸蒸日上的汉语课程将会因教师缺失而夭折,致使这些学校和学生蒙受损失。

23 日,孔子学院总部负责人致信美国《高等教育纪事》杂志记者,对公告关于美国国务院审查孔子学院资格认证的表述表示了高度关切。“我很关注这一表述对于美国教育机构与汉办和中方高校合作举办孔子学院协议的影响。”



美国旧金山,一位美国学生参加汉语桥书法比赛。(资料图)

### 美国大众看重交流

22 日,弗吉尼亚大学教授杰马诺、博士生麦格拉斯和罗宾逊在接受记者采访时一致表示,学习汉语有助于增进美中两国人民的交流和理解,具有十分重要的意义。

来自中国的韦薇老师在华盛顿约翰·伊顿小学教授一至五年级汉语课程。她告诉记者,学生家长都非常希望学校能继续提供汉语教育,学校其他教师也很配合汉语教学,因为他们意识到中国经济发展速度很快,汉语将会是十分有用的交流工具。

韦薇的学生莉博蒂的母亲吕德斯夫人对记者说,在华盛顿地区,开设汉语课程的中小学校不多,她和丈夫很是费了一番功夫,才给女儿找到一所开设有汉语课程的小学。吕德斯夫人和其他一些家长纷纷表示,孩子们很喜欢汉语,韦薇老师教学水平也很高,希望她能在学校继续教下去。

乔治·梅森大学孔子学院一位负责人表示,希望国务院出台的新规没有政治方面的考虑,毕竟美国总统奥巴马提议的向中国派遣留学生的“十万强计划”也鼓励美国学生学习汉语。

孔子学院总部负责人指出,中美双方建立了“人文交流机制”,“十万强计划”就是其中一个重要内容。中国政府对此给予了大力支持。为了帮助计划的实施,汉办资助了其中 1 万名美国学校师生来华。而帮助招募这 1 万人的服务者,正是这些美国国务院要求 6 月 30 日离境的中国教师!

本记者了解到,美国有关大学的校长对于国务院签署的这个公告非常反感,认为这是在干涉学校的教学自主权,他们正与国务院联系并交涉。面对强烈的质疑,美国国务院官员 23 日将赴马里兰大学,与马里兰大学校方、孔子学院负责人进行面对面的沟通。(据《人民日报》)

### 政治势力不断抹黑

公告规定显然是对孔子学院的发难,美国各地孔子学院均表示“令人吃惊”、“很不寻常”,并开始讨论如何应对。

舆论指出,人们不明白美国国务院为何要突然出台这样的规定,“毕竟,孔子学院在美国校园内已有近 10 年时间”。正如国家汉办负责人所指出的,孔子学院的宗旨是帮助世界各国人民学习汉语,了解中华文化,加强中外教育、文化交流与合作,增进中外人民之间的友谊。

美国的孔子学院是由美方自愿申请设立的,

总部向孔子学院提供包括派遣志愿者在内的所有帮助,均系美方所要求。中方志愿者克服种种困难,积极热情服务,受到所在学校和家长的广泛欢迎。在合作举办孔子学院过程中,中美双方高校携手并肩,成绩斐然,为推动中美人文交流做出了重要贡献。

孔子学院已在 106 个国家的 350 多个教育机构落户,中小学孔子课堂发展更快,现已达到 500 多个。自 2004 年底马里兰大学作为美国第一家高校与中国南开大学合作建立孔子学院以

来,至今美国已有 81 所孔子学院和 300 多个中小学孔子课堂,其中 127 个为孔子学院下设的课堂。

但是,美国社会确实存在一些政治势力,一直对孔子学院横加指责,不断抹黑孔子学院的教学活动。今年 3 月 28 日,美国国会外交事务监督与调查专门委员会就“中国公共外交代价”举行听证会时,国会众议员达纳·罗尔巴克就指责中国通过私营媒体和公共教育“进行宣传”。

### 单方“喊停”令人困惑

美国国务院签署的这个公告,已发往全美孔子学院,声称尽管孔子学院可能有利于促进文化交流,但其所从事活动必须符合正确的交流规范、遵循相关法规。教授、研究者、短期访问学者,或学院、大学的学生均不允许在公立和私立小学、中学进行教学,否则便与有关交流访问项目的法规相悖;只有在得到认证的中学以上机构内,才可安排中文课程;并且,持有 J-1 签证的教授只能在这些机构的外语院系内进行授课。

J-1 签证是一种非移民签证,签发给来自美国

参加美国国务院批准的“交流访问者计划”的各类外籍人士。本记者了解到,今年年初,美国官方曾对持有 J-1 签证人员情况进行过调查。

最令人费解之处是,美国官方要求对孔子学院进行所谓的“认证”。公告声称:“目前,国务院正在审查孔子学院的学术资质……孔子学院必须申请美国的认证,才能在其所在大学开展教学。”美方称,基于初步审查结果,“没有明确证据显示这些学院已获得美国的认证”;而之所以需要美国认证,是为了确保教育符合并保持相关既定标准。

知情者告诉记者,孔子学院本身不计学分,不授学位。换言之,孔子学院不具认证的前提;而美国官方迄今也从未说明孔子学院应向谁认证。横向比较一下,德国的歌德学院、法国的法语联盟等在美文化交流机构都毋须得到美国认证。美国第一家孔子学院——马里兰大学孔子学院及乔治·梅森大学孔子学院的负责人均对记者表示,他们对美国官方的这一新要求感到困惑,校方均在就“认证”一事进行讨论与沟通。

# 协助中情局抓捕拉丹被判叛国罪

## 巴基斯坦“通美”医生获刑 33 年

### 核心提示

巴基斯坦外科医生阿夫里迪 23 日在白沙瓦一家法院获刑 33 年。法院认定他为美国中央情报局服务事实属实,叛国罪罪名成立。巴基斯坦媒体报道,阿夫里迪曾在阿伯塔巴德镇假借接种疫苗为名,帮助中情局求证拉丹下落。



阿夫里迪

### 假借接种疫苗

巴基斯坦开伯尔-普什图省一个陪审团当天认定,阿夫里迪投靠美国情报机构,犯下叛国罪,判处他 33 年监禁和 32 万卢比罚金。

阿夫里迪在开伯尔-普什图省为政府工作多年,系政府系统内一名外科医生。美国去年 5 月击毙拉丹后,巴基斯坦发现阿夫里迪受雇于中情局,与另外 17 名医生在阿伯塔巴德镇调查拉丹下落。

阿夫里迪在当地医疗系统中手握“小权”。在

得到中情局指令后,他在阿伯塔巴德镇设立一个乙肝疫苗推广项目,表面上是挨家挨户接种疫苗,实际上是在中情局怀疑的住所内提取住户 DNA 样本。

英国《卫报》报道,阿夫里迪在拉丹寓所内提取到 DNA 样本,但比对后发现与拉丹 DNA 并不匹配。所以美国去年 5 月夜袭拉丹寓所时,并非百分百确信找对地方。

### 法庭不许辩护

阿夫里迪所涉刑事指控包括攻击国家、阴谋或尝试对国家发动战争、故意隐藏对国家发动战争意图、侵犯国家主权。

庭审当天阿夫里迪没有出现,因为法庭没有给他辩护权。当地官员解释,在半自治的开伯尔-

普什图省,法庭可以剥夺这类嫌疑人自我辩护或聘请律师的权利。但他可以不服判决,走上诉程序。

然而德国媒体援引巴基斯坦官员的话报道,阿夫里迪案不可上诉。

### 巴美关系添堵

美国特种部队事先未通知巴基斯坦即擅自在巴基斯坦境内采取军事行动击毙拉丹,使巴美关系遭受挫折,阿夫里迪获刑与此不无关联。

阿夫里迪被捕后,美国曾经游说巴基斯坦释放这名“帮助寻找全球头号通缉犯的人”。美国国防部长帕内塔证实阿夫里迪曾服务于中情局,但他“怎么也不算是背叛巴基斯坦”。

“他们对帮助打击恐怖主义的人采取这种行动,我认为真是一种错误。”帕内塔说,他相信巴基斯坦当局有人知晓拉丹藏在巴基斯坦,因此美军在行动前没有知会。

但巴基斯坦官员回复帕内塔,与别国情报机构合作,仅这一条便已构成叛国行为。

阿夫里迪一案将使巴美关系复杂化,使巴美正在对话中的重开补给议题更加纠结。

因美国无人机炸死 24 名巴基斯坦哨兵,巴基斯坦数月内切断北约经由巴基斯坦向阿富汗提供物资补给的陆路运输线,至今没有解禁。(据《新民晚报》)

# 马里临时总统 特拉奥雷前往 法国接受治疗

据新华社巴马科 5 月 23 日电(记者 王子正)据马里总统府消息,马里临时总统迪翁昆达·特拉奥雷 23 日离开首都巴马科前往法国巴黎接受全面医疗检查。

消息说,特拉奥雷已于 23 日下午离开巴马科前往巴黎,将接受全面医疗检查。消息还说,原定于当天由特拉奥雷主持的内阁会议改为由马里过渡总理赫赫·迪亚拉主持。

巴马科 21 日发生支持政变军人的大规模游行,要求临时总统特拉奥雷立即辞去职务。据马里军方消息,部分示威者冲入马里总统府在特拉奥雷办公室将其打伤,随后他在总理和顾问的陪同下离开总统府前往医院进行治疗。

西非国家经济共同体(西共体)和联合国秘书长潘基文随后对马里临时总统在总统府遭殴打事件表示强烈谴责,要求对此进行调查并追究肇事者责任。

支持政变军人的“马里爱国组织联盟”22 日在巴马科国际会议中心召开“全国大会”任命“民主复兴和国家重建全国委员会”主席阿马杜·萨诺戈为过渡总统。但是马里 50 多个政治党派和社会团体组成的“捍卫民主和共和统一战线”随即发表声明拒绝承认此任命。